

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIOS DE SUSCRICION.  
Madrid, 8 rs. 7 prov. 30 trim. Ultr. y Estranj. 72.  
Los suscritores y anunciantes se admiten en la Administracion, calle del Rubio núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid, o enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la Administracion, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá la que no esté pagada.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
AÑO XLX.—NUM. 3,036 DE LA MAÑANA. MADRID, MIERCOLES 6 DE JUNIO DE 1866. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

Ayer, según habíamos anunciado, publicó la Gaceta dos reales decretos del ministerio de Gracia y Justicia, trasladando á Valladolid á D. José Zaonero, magistrado supernumerario de la Audiencia de Burgos y suprimiendo la plaza que dicho señor deja vacante.

Por real decreto que ayer publicó la Gaceta se aprueba la solicitud presentada por el ayuntamiento de San Sebastian sobre variación parcial del plano general de ensanche de dicha ciudad, declarándose de utilidad pública dichas obras y confirmando la real orden de 11 de octubre de 1864, en cuanto no se halle en discordia con lo aprobado últimamente.

Se ha dispuesto de real orden que se convoque á examen para proveer, como número máximo, el de veinte plazas de alumnos de la Escuela especial de operaciones geográficas, con sujeción á las reglas que se establezcan en la instrucción que deberá publicarse por la dirección del ramo.

La instrucción, reglamento y programa de las materias de que deberán ser examinados los aspirantes, se publican hoy en la Gaceta.

S. M. la Reina ha recibido cartas del rey de Dinamarca, felicitándola por el anabramiento de S. A. R. la infanta duquesa de Montpensier, y dando por terminada la misión que había confiado al caballero Christian-Frederik Falbe, en calidad de su ministro residente en esta corte.

El caballero Falbe no ha podido entregar personalmente sus credenciales por hallarse detenido en importantes asuntos del servicio de S. M. danesa.

El gobernador superior civil de la isla de Puerto Rico y el gobernador de Fernando Póo y sus dependencias, participando con fecha 10 de mayo y 30 de abril últimos respectivamente, que el orden público continuaba sin alteración, y el estado sanitario era satisfactorio en el territorio de su mando.

Según los telegramas oficiales recibidos en Madrid, ayer llovió en Albalade, Logroño, Lugo, Pamplona y Teruel.

El Sr. D. Modesto Bertran y Cuadrupán, vecino de Murcia, ha sido agraciado por S. M. con la cruz de Beneficencia de segunda clase, en recompensa de los desinteresados y humanitarios servicios que prestó en aquella localidad durante la última invasión cólerica.

Ha sido jubilado el administrador de Hacienda pública de la provincia de Gerona, D. Mariano Arnao y Lambea.

En la madrugada del 1.º del corriente, á consecuencia de una disputa ocurrida en la calle de Camaró de Palma, entre varios artilleros y algunos serenos, uno de los primeros resultó herido de gravedad, de cuyas resultas falleció al siguiente día en el hospital militar. Las autoridades de aquel punto instruyen la correspondiente causa.

Las principales noticias del correo extranjero de hoy se resumen en los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

**Florenca, 2.**  
Los periódicos expresan la idea de que la contestación de Austria rehusando discutir la cuestión de Venecia, no debe impedir en manera alguna la reunión de un Congreso, cuya misión principal será la de determinar la parte de responsabilidad que corresponde á cada potencia en los conflictos actuales, formando de paso la base de las soluciones futuras.

**Florenca, 3.**  
El rey ha salido para Turin, de donde regresará dentro de breves días.

Durante la ausencia del general La Marmora, la presidencia del Consejo será confiada al ministro de la Guerra.

La Cámara continúa la discusión de las medidas financieras.

**Brescia, 3.**  
Las noticias de Venecia presentan como cierto que los austríacos han hecho grandes estudios á fin de provocar un desbordamiento del Pó y del Adige para inundar la Polesina é impedir la entrada del ejército italiano.

**Munich, 2.**  
Mr. de Pfordten saldrá mañana para Paris.

El ministro de Austria en esta capital, conde de Bloome, llamado repentinamente á Viena, ha salido hoy.

El gobierno ha dado orden de completar el ejército, llamando á las armas 13,610 hombres. La quinta empezará el 18 de este mes y terminará el 2 de julio.

**Berlin, 2.**  
Según la Gaceta de la Alemania del Norte, la declaración de Austria á propósito de la convocación de los Estados de Holstein, tiene todo el aspecto de una provocación de guerra.

Es por lo tanto de desear y de esperar que Austria no tome al fin la medida que ayer anunció en la Dieta.

**Berlin, 2.**  
El ministro de Hacienda ha presentado su dimisión fundándose en la actitud que el gobierno piensa tomar ante la fu-

tura Cámara respecto de la cuestión del presupuesto. Le reemplaza el antiguo ministro del ramo Mr. Vonder-Heydt.

El viaje de Mr. Bismark á Paris no está definitivamente resuelto.

**Berlin, 2.**  
La declaración de Austria en la Dieta ha producido en esta capital la mas viva sensación.

Habiendo declarado antes de ahora el gabinete de Berlin, que una conducta semejante de Austria no podría menos de considerarse en Prusia como el deseo de alterar las relaciones de ambos gobiernos, se espera que este gabinete dirija hoy ó mañana las notas correspondientes al embajador prusiano en Viena, dándole instrucciones en el sentido de la frialdad de relaciones, ó de una ruptura si llega el caso.

**Berlin, 3.**  
El rey ha recibido en audiencia particular al general italiano Govone, quien despues salió para Turin.

El príncipe real partirá en breve con su estado mayor para Breslau.

Los oficiales que deben seguir al príncipe están prevenidos desde hoy.

**Berlin, 2.**  
Austria ha sido informada de que las potencias neutrales no insistirán en pedirle el cambio de Venecia por Silesia.

Esta ha sido la causa de las reservas que ha hecho en la cuestión de la Conferencia, reservas que no pueden menos de considerarse como amenaza.

La proposición de Austria á la Dieta no ha sido comunicada hasta ayer á M. de Werther, ministro de Prusia en Viena.

**Pesth, 2.**  
Los electores de nuestra ciudad se han reunido para firmar un mensaje de confianza dirigido á Francisco Deak, jefe del partido constitucional en Hungría.

**Paris, 4.**  
El *Monteur* dice que las contestaciones de Austria relativas á la conferencia, contienen ciertas restricciones que habrán de ser examinadas antes que se renuncien los ministros plenipotenciarios. Las negociaciones que atraerá la discusión de estas restricciones, demorarán inevitablemente la reunión proyectada.

En la Milicia nacional italiana se nota el mismo entusiasmo que en todo el pueblo. Cincuenta batallones de seis compañías cada uno se han puesto en pie de guerra. Se les destina á reprimir á los bandidos. La administración de estos innumerables ejércitos es tan pródiga, y tan sabia, y tan diligente, que muestra bien cuánto ha adelantado Italia. Entre los voluntarios de Nápoles se cuentan muchos literatos: el director del *Figaro*, el distinguido escritor Victor Imbriani, el químico y catedrático de la universidad de Luca, el duque de Sant'Arpino, y el hijo mayor del príncipe d'Angri. El prefecto de Pesaro también abandona su puesto oficial para unirse á sus compañeros de Marsala.

Uno de los primeros actos del nuevo príncipe reinante de los Principados Danubianos, ha sido poner en libertad á todos los reos políticos, y sobreseer en las causas de esta índole.

Dícese que la reina Victoria ha escrito una carta á la emperatriz de los franceses pidiéndole que intervenga con todo su poder en favor de la paz.

Se asegura que el general La Marmora, jefe del gabinete italiano, ha escrito una nota muy enérgica contra la medida tomada por el gobierno austriaco, de imponer un empréstito forzoso al Véneto.

En una carta de Paris leemos lo siguiente:  
«Háblase mucho en esta capital del descubrimiento de una conspiración urdida aquí contra la monarquía italiana, y que debía estallar en el antiguo reino de Nápoles. Dicha conspiración tenía ramificaciones en España, y los comprometidos en ella trataban de adquirir dos ó tres buques para ponerlos á disposición de Francisco II.»

El *Correo de Andalucía*, periódico de Málaga, aplaude las prescripciones sanitarias adoptadas por el ministerio de la Gobernación en 24 de mayo último. Nuestro colega cree que aquel puerto está de enhorabuena, como lo están todos los de la Península, y que con la reforma introducida se ha conseguido mucho.

El día 2 fondó en el puerto de Cádiz la fragata de guerra *Concepcion*, á bordo de la cual iba el capitán general del departamento del Ferrol que marcha á Sevilla con licencia, para restablecer su salud.

En la provincia de Tarragona ha principiado la siega de las cañadas, presentándose la recolección satisfactoria, merced á las benéficas aguas del Francolí; no sucede lo propio con las cosechas de secano.

Los periódicos progresistas publican una descripción del recibimiento hecho al Sr. Olózaga en Santiago de Galicia por sus amigos políticos de aquella población é insertan también algunas composi-

siones poéticas de las que los vates gallegos han dedicado al jefe del partido progresista.

Segun el *Eco del Vallés*, el billete despachado en uno de las administraciones de Barcelona y que en el último sorteo de la lotería obtuvo el premio de 10,000 duros, pertenecía á un sugeto bastante acaudalado de la villa de Sabadell.

Los periódicos progresistas se han empeñado en que el Sr. Rios Rosas salga á todo trance de la actitud en que se halla colocado. Há aquí las palabras que le dirige *La Soberana nacional*: «No creemos que el Sr. Rios Rosas calle. El país tiene derecho á exigirle que hable. Su silencio sería una complicidad con el ministerio.»

A las ocho y media de la noche de el domingo ocurrió un incendio en Barcelona que consumió en menos de dos horas la fábrica de fundición del Sr. Domech y una casa que le era contigua. A las once ya estaba dominado.

Los periódicos ingleses anuncian que el ministro de Chile en Londres ha pedido sus pasaportes y protestado de esta manera en nombre de su gobierno contra la conducta del agente inglés que no quiso impedir por la fuerza el bombardeo de Valparaiso.

El *Memorial diplomático* hace observar que no debe admitirse esta explicación en el caso de que sea verdad, como se asegura, que Chile había suprimido toda representación diplomática en Europa por un acuerdo tomado con anterioridad al bombardeo de Valparaiso.

Ayer hemos recibido de nuestro servicio especial el SIGUIENTE DESPACHO TELEGRAFICO:

**Londres, 5.**  
Las noticias de Panamá recibidas ayer rectifican en parte las anteriormente recibidas acerca del bombardeo del Callao. La herida de Mendez Nuñez es insignificante. Los buques españoles hicieron fuego en dos líneas, hicieron grandes destrozos y causaron la muerte al ministro de la Guerra y á gran número de peruanos. Los buques «Blanca», «Villa de Madrid» y goleta «Vencedora» sufrieron averías no de gran consideración, retirándose antes que los otros buques.

Como se ve, este telegrama, aun refiriéndose á datos de origen indudablemente peruano, disminuye en mucho la gravedad de los hechos pintados en el telegrama de la *Agencia Reuter*, y dá alguna luz acerca de los buques que se supone han sufrido averías. Aun esperamos que la llegada del correo ha de demostrar que el escarmiento de los peruanos ha sido tan completo como el de los chilenos y tan glorioso para nuestra escuadra como los combates de Valparaiso y Abtao.

Ayer hemos recibido de nuestro bien informado corresponsal de Londres la siguiente carta, que haciendo la justicia que se merece al parte de Nueva-York que conocen nuestros lectores, no podrá menos de tranquilizar á las pocas personas que aun están afectadas por los términos de la versión á todas luces chiloperuana del espresado telegrama.

Hé aquí la carta:  
**Londres, 2 de junio de 1866.**  
Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Muy señor mio: ayer á última hora publicó el *Evening Standard* una tercera edición para dar la siguiente noticia transmitida por la *Agencia telegráfica Reuter* como llegada de Nueva-York por el vapor *China* de la mala de Inglaterra á los Estados Unidos, y encabezada en términos que hacían creer que nuestra escuadra había sido rechazada por las baterías peruanas del Callao:

«Nueva-York 24 de mayo por la noche.—Comunicaciones procedentes del Callao recibidas aquí dan á conocer que habiendo querido la escuadra española bombardear el Callao el día 2 del actual, fué rechazada por las baterías del puerto despues de cuatro horas de fuego por ambas partes. Dos buques blindados quedaron inútiles, y el almirante Mendez Nuñez fué herido. De los peruanos, fueron muertos 60 hombres, incluso el ministro de la Guerra, y heridos 120.»

Inmediatamente que lei este telegrama, hice todos los esfuerzos que estaban á mis alcances á aquellas horas, tan poco á propósito para ver aquí á nadie. Mi ansiedad era grandísima, pues aunque debía dudar de lo que leía, en razón á que las noticias de Nueva-York suelen ser de origen enemigo, sin embargo creía que el fondo de la noticia había de ser verdadero, y era preciso averiguar la realidad del hecho á toda costa. Sin embargo tuve que pasar la noche sin satisfacer mi curiosidad, esperando á lograrlo hoy.

Felizmente la lectura de los periódicos esta mañana me hizo sospechar que no habría sido el encuentro muy favorable á los peruanos, cuando sus agentes pagados en esta capital y los mercachifles que forman con ellos una asociación íntima no han entonado ya por la prensa himnos de alegría, como suelen hacerlo aun en los casos que hay menos

motivos para ello. Despues he procurado saber detalles verdaderos por varias legaciones y consulados, sin escluir, sino por el contrario tener muy presente la de los Estados Unidos; resultando de estas diligencias que nadie posee mas noticias que las que dejo estampadas.

En mi opinion, que tengo todos los antecedentes para presumir, ya que no otra cosa, lo que hay de exacto en el suceso que relata el *Standard*, es que el brigadier Mendez Nuñez emprendió el bombardeo del Callao el citado día 2 de mayo; que aquellos artilleros, casi todos indios, no acostumbrados á tan serios encuentros, abandonaron las baterías de la playa apenas disparó nuestra escuadra la primera andanada; que en esta huida, desde las baterías hacia la población, fueron bombardeados ó ametrallados por los cañones españoles, y que habiéndose lanzado el ministro de la Guerra, el famoso mestizo D. José de Galvez, á contenerlos, sucumbió como los otros 59 que quedaron muertos en el acto, y cayeron heridos los 120 que menciono el despacho teleográfico. Esto, suponiendo que no haya sido mayor el destrozo causado por los nuestros.

En cuanto á haber sido rechazada nuestra escuadra despues de cuatro horas de bombardeo, nada hay menos verosímil para los que saben lo que es aquella gente, despues de haber los fuegos de nuestros buques puesto fuera de combate siquiera los 180 hombres que el despacho menciona, y que yo creo habrán sido muchos mas.

Lo que hay es que, como el brigadier Mendez Nuñez no tenía por objeto el apoderarse del Callao, sino solamente el bombardearlo, como á Valparaiso, estaba lleno su objeto luego que hubo causado el destrozo que supone la pérdida de aquel número de hombres del total de los artilleros, única fuerza que estaría á la vista, pues la infantería y la caballería ocuparía naturalmente la población; total que á lo sumo podría elevarse á 350 ó 400 hombres, á juzgar por las baterías que tenían que servir.

Menos sé aun que la parte que acabo de analizar del despacho, merece la de la inutilización de dos buques españoles blindados, pues España solo tiene allí la *Numancia*. Es de suponer pues que dichos buques blindados sean el *Loa*, de la marina peruana, que Vd. recordará se sumergió cerca de la isla de San Lorenzo, y que lograron sacar á flote, y el monitor *Victoria*, también peruano y blindado allí, cuyos dos buques procuraría naturalmente el Sr. Mendez Nuñez echar á pique, á fin de quitar estos elementos al enemigo, si elementos de guerra pueden ser tan ridiculas construcciones.

En cuanto á la herida del Sr. Mendez Nuñez, que yo deploraría en el alma, y con migo todos los buenos españoles, hay que dudar mucho, ya porque no era fácil que se hubiesen enterado de ella los enemigos, ya porque, á ser cierta, habrían faltado lenguas y clarines para celebrarla á los agentes de los que llevaron su imprudencia al extremo de cantar un *Tedum* por el que llamaron, para engañar á Europa, triunfo de Abtao.

De lo que dejo estampado y de los antecedentes que todos conocemos, se desprende que el jefe de nuestra escuadra, despues de bombardeado el Callao, dejaría aquellas aguas para apoderarse de las islas de Chincha, que segun parece le tenía ordenado muy acertadamente el general, y que ya en posesion de ellas, España impondrá condiciones á insensato cobarde y falaz enemigo. Tal será á estas fechas acaso el coronamiento que el valiente y discreto jefe de la escuadra española habrá puesto á la obra que empezó de una manera tan hábil como decidida en Chileo.

El lunes ó el martes llegará el correo de los Estados Unidos y traerá detalles de segura procedencia, que transmitiré á Vd. Entretanto me repito suyo afectísimo S. S. Q. B. S. M.

J. P. P.

P. D. Despues de escrita esta carta, he visto una que ha recibido de Nueva-York mi amigo el Sr. Allen, en que le hablan del suceso del Callao en los términos precisamente que yo me figuraba y dejo apuntados. Los enemigos han llevado por lo visto una lección espantosa, que no olvidarán jamás. La muerte de Galvez ha quitado el mas poderoso obstáculo que había para que el Perú cediera á las justas demandas de España y es de creer, segun dicen á mi enuciado amigo, que ahora se entre en vías pacíficas. La opinion de los hombres políticos en los Estados Unidos era que en Sud-América no hay otra conducta que observar que el uso de la fuerza, única de que pueden esperarse satisfactorios resultados, y que seríamos lo mas incapaces del mundo, si dejáramos de sacar ahora de las islas Chinchas todo lo que nos corresponde legítimamente, pues de otro modo ¿á qué han ido los españoles al Pacífico? (Palabras testuales de la carta). Una conducta distinta merecería sin duda la mas completa desaprobación de todas las personas sensatas. En Nueva York se esperaba tener en breve el guano á mucho menos precio del á que lo espende el gobierno del Perú, suponiendo naturalmente que el de España adoptará esta resolución. En este punto, ya los periódicos de Lima, llegados por el último correo espresaban sus temores.

El Pabellon Nacional comenta la noticia que ayer dimos de que el duque de Rianzales había ido á visitar á la superiora del convento de San Pascual de Aranjuez; y sin hacerse cargo de que nosotros fuimos los primeros en desmentir los rumores á que ha dado origen dicha visita, nos atribuye intenciones que no hemos tenido y concluye por negar que el señor duque de Rianzales conozca ni haya visitado á la superiora de San Pascual, ni que en Madrid ni en Aranjuez haya hablado nadie del asunto. Obligados á sostener la veracidad de nuestra noticia y sin intencion política de ninguna especie, contestaremos á *El Pabellon Nacional* que la noticia corrió en Aranjuez cuando nosotros la oímos; que corrió con los comentarios á que nosotros hemos negado crédito y otros muy curiosos de que no nos hemos ocupado, y que es positivo que el señor duque de Rianzales hizo la visita en cuestión, pudiendo nosotros señalar hasta la persona que se encargó de anunciarla y la hora en que fué hecha.

El acreditado repostero D. José M. Blanca ha empezado la publicación por entregas de una obra muy útil titulada *Manual del repostero doméstico*. En este trabajo, haciendo completa abstracción de los principios, se describen los medios para hacer toda clase de pasteles y confecionar tantos postres como días tiene el año. Las cocineras y las mamás hacendosas han de agradecerles sin duda esta noticia *postera*, cuya dulzura puede competir con la de la confitería mejor repuesta, ó repostería más enconfitada.

**SENADO.—AYER 5.**  
La sesión de hoy se abrió á las tres bajo la presidencia del señor duque de la Torre, con la lectura y aprobación del acta de la anterior.

Se anunció una interpelación del señor Arrazola, que no esplanó por no hallarse presente el señor ministro de Gracia y Justicia.

El señor ministro de Estado leyó un despacho teleográfico de Paris que recuerda con el que en otro lugar insertamos, si bien añadiendo el detalle de hallarse herido uno de los jefes de la escuadra española, Sr. Valcarcel. El señor ministro mostró dudas acerca de la exactitud de estas noticias que pueden venir adulterados, atendiendo su procedencia, elogió la conducta de nuestros marinos, declaró que el gobierno estaba dispuesto á recompensar sus servicios y añadió que daría cuenta de cuantas noticias recibiera.

Puesto á votación el proyecto de ley sobre ampliación de plazo para la redención de censos fué aprobado en definitiva por 147 votos.

También fué aprobado definitivamente por 109 votos contra 9 el proyecto discutido ayer sobre aplicación á mejoras del ramo de telegramas un sonante del presupuesto extraordinario.

Igual aprobación se dió por 81 votos contra 22 al proyecto concediendo una pensión á doña Tomasa del Olmo, viuda del profesor Sr. Hisern, muerto á consecuencia de la expedición científica al Pacífico.

Se dió lectura al dictamen de la comisión sobre fomento de la población rural, y al voto particular del Sr. Pastor, sobre el mismo asunto.

Y se levantó la sesión á las cuatro y cuarto, anunciando que para la próxima se avisaría á domicilio.

El telegrama leído ayer en el Senado por el señor ministro de Estado dice textualmente:

**Paris, 4, á las 11 y 15 minutos.**  
Un telegrama de Southampton de hoy con noticias de Panamá del 13, confirma el de Nueva-York del 24. La escuadra española atacó el 2 el Callao en dos líneas de combate; el fuego duró cuatro horas. La «Blanca», «Villa de Madrid» y «Vencedora» se retiraron con averías. Mendez Nuñez y Valcarcel comandante de la «Resolución» resultaron heridos, este último gravemente. El ministro de la Guerra del Perú, muerto. Confirmadas las pérdidas de los peruanos. No se conocen las nuestras.—Marqués de Lema.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,929 fanegas de trigo, á 4'687 escudos la fanega, y la cebada de 2'300 á 2'800.

España podrá enviar en caso necesario al Pacífico un refuerzo considerable de buques de tanto poder como son la fragata blindada *Tetuan*, las de madera *Concepcion*, *Gerona*, *Princesa de Asturias*, *Cármen* y *Leitán* que están en la Habana y quiza las dos acorazadas *Victoria* y *Zaragoza* con dos ó tres trasportes.

La fragata blindada *Zaragoza* que se construye en el arsenal de Cartagena, y ha sido visitada por el señor ministro de Marina, se halla muy adelantada, y pronto podrá surcar las aguas aumentando la importancia de nuestra marina de guerra.

Ayer á las cinco de la tarde no se sabía aun en Madrid el resultado del meeting sobre amortizables, que se dijo tendría lugar en Londres.

**Ayer recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:**

**Barcelona, 3.**

A las doce de la pasada noche ha salido el «Alerta» y al amanecer de hoy ha entrado el «Vigilante» de su crucero, sin que ninguno de estos dos buques haya tenido novedad.

Segun un despacho de Bayona recibido ayer en Madrid se sabe que la estafeta ha salido de aquel punto para esta corte el 2 del actual a las seis de la madrugada.

La eminente actriz doña Matilde Diez y los hermanos Catalinas que tantas muestras de simpatía han recibido del público de Madrid no piensan en abandonar la corte como se ha dicho para trabajar en la próxima temporada en el teatro de San Fernando de Sevilla. Muy al contrario, tienen el propósito de continuar en el próximo año cómico en uno de los teatros de Madrid, con la misma compañía que acaba de poner fin a sus tareas en el coliseo de la plaza del Rey.

Ayer a las tres de la tarde se declaró un ligero incendio en un vertedero de basuras situado en el camino de Alcorcón frente a la puerta del Angel de la casa de Campo. Felizmente el fuego se extinguió al poco rato sin haber ocasionado pérdidas de consideración ni desgracias personales.

Además de los seis artistas que la diputación provincial de Madrid ha acordado pensionar hace algún tiempo, con objeto de que pasen a París a examinar los objetos de sus respectivas artes que se presenten en la próxima Exposición universal, y escriban una memoria de los adelantos que observen recientemente, ha acordado que se pensione a un hojalatero y vidriero con el mismo objeto; y el diputado Sr. Mores ha presentado una proposición para que se pensione también a un agricultor.

La diputación provincial de Madrid está dando todos los días repetidas pruebas del grande interés que se toma por el desarrollo de las artes y las ciencias.

En confirmación de nuestros halagüeños pronósticos respecto a las noticias del Pacífico, debemos hacer notar que todos los despachos están conformes en anunciar que el bombardeo del Callao duró, como el de Valparaíso, cuatro horas, lo que prueba que las averías de nuestra escuadra no impidieron la continuación del ataque el tiempo necesario para castigar al enemigo. El destrozo ha debido ser grande, pues los fuertes están interpolados con una parte de la población, que debe haber quedado arruinada.

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de auxilios a los ferrocarriles, a la que ha pasado la exposición de las empresas reunidas, ha debido conferenciar esta tarde con el ministro de Hacienda, cuya opinión espera conocer antes de emitir su dictamen.

Ayer tarde se ha dicho que la comisión no es favorable a la pretensión de las empresas.

Anteayer falleció en esta corte el virtuoso sacerdote y entendido catedrático del instituto de San Isidro doctor D. Ildefonso Rosendo Fernandez, víctima quizá de su excesivo celo por la enseñanza, pues no quiso abandonar el aula que dignamente regía cuando en los días precedentes se sintió herido de la pulmonía que le ha llevado al sepulcro.

**CONGRESO.—AYER, 5.**

La sesión empezó hoy a la una bajo la presidencia del Sr. Rios Rosas.

Continuó el debate pendiente sobre el proyecto de ley de autorizaciones.

El Sr. Herrera continuó su interrumpido discurso, y censuró al gabinete por no haber cumplido su programa liberal, entrando después de la insurrección militar de enero en una senda decididamente reaccionaria.

Atribuyó al exclusivismo con que se formó el actual gabinete, que los progresistas no hayan salido del retraimiento en las anteriores elecciones.

El orador terminó combatiendo el militarismo, y asegurando que la preponderancia de la espada había ocasionado que no fuesen las doctrinas sino las dictaduras de los partidos las que imperasen en él, dictaduras representadas por los generales Espartaco, Narvaez y O'Donnell.

Los Sres. Hazañas, Polanco, Uhagon y Romero Robledo hablaron para alusiones personales, diciendo que sostenían hoy la necesidad de las economías que habían pedido en la oposición.

El Sr. Duran y Bas habló también para una alusión personal.

El Sr. Bernar como de la comisión, contestó al Sr. Herrera manifestando que todos estaban conformes respecto a las economías que era preciso hacer para nivelar el presupuesto y que bajo este punto de vista se había obtenido en el actual presupuesto un resultado muy superior al que se alcanzó en los anteriores.

Dijo que no comprendía cómo manifestaban tanto calor contra estas autorizaciones algunos diputados que habían votado las conversiones de la deuda de 1845 y 1851 y muchas autorizaciones posteriores.

Rebató los diferentes argumentos que había espuerto el Sr. Herrera y terminó su discurso diciendo que el militarismo no tenía la importancia y la significación que le había querido dar el Sr. Herrera.

Los señores Duran y Bas y Herrera rectificaron.

Se puso a votación la enmienda y fué rechazada en votación nominal por 124 votos contra 66.

Se leyó la enmienda firmada por el señor Udaeta y otros diputados.

El Sr. Udaeta la defendió en un breve discurso.

El Sr. Auriol, como de la comisión, dijo que admitía dicha enmienda.

Se determinó que se discutiera con el artículo.

El señor ministro de Estado pidió la palabra, y dijo que comprendiendo la ansiedad con que se esperaban las noticias del Pacífico, creía de su deber manifestar las que se hubieran recibido, aunque no tuvieran carácter oficial.

Hace tres días se recibió un despacho telegráfico dando cuenta del bombardeo del Callao; pero como el origen era de dudoso crédito y podía dudarse también de que hubiera tiempo bastante para que llegase a Europa la noticia, el gobierno creyó de su deber no apresurarse a comunicar dicha noticia a las Cortes.

Hoy ha recibido el gobierno otro despacho referente no a noticias de Nueva York sino de Panamá que alcanzan al 13 del pasado y que confirman las que trae el despacho de hace tres días. Las impresiones del gobierno sobre este despacho (que en otro lugar insertamos) son que nuestra escuadra, después de bombardear a Valparaíso y teniendo el compromiso de honor de castigar también a los peruanos, con tanta más razón cuanto que de lo contrario podría decirse había bombardeado un puerto indefenso y no se había atrevido a hacerlo con otro fortificado, se presentó delante del Callao y procedió a bombardearlo, ejecutando un acto de arrojo y valor extraordinarios, atendiendo a que los peruanos habían fortificado aquella plaza con cañones de grueso calibre servidos por artilleros reclutados en el extranjero, teniendo además dos torres blindadas, una al Norte y otra al Sur del puerto. Lo certero de los fuegos de nuestra escuadra lo demuestran las pérdidas que confiesan los referidos partes de origen hostil a nosotros. Natural es que nuestros buques hayan sufrido averías, puesto que tenían a su frente baterías bien artilladas.

El bombardeo del Callao había durado lo mismo que el de Valparaíso, es decir, cuatro horas, y claro es que no llevando nuestros marinos propósitos de apoderarse de dicha plaza, se retirarian después de conseguido su objeto, no gastando en valde los proyectiles, pues si es cierto que debieron recibir por la *Almansa* la provisión necesaria para reponer los que gastaron en el combate de Abtao y bombardeo de Valparaíso, no lo es menos que la *Urca Trinidad*, que lleva gran cantidad de ellos, tuvo que detenerse en Rio Janeiro a causa de averías, y no ha podido reunirse a nuestra escuadra, aunque no tardará mucho en hacerlo.

El ministro terminó diciendo que el gobierno solo esperaba la confirmación oficial de la noticia para manifestarla a los cuerpos colegisladores, pidiéndoles entonces que diesen un voto de gracias a nuestros marinos en nombre de la patria y para proponer a S. M. las gracias, recompensas y ascensos a que todos se han hecho acreedores por su constancia y denuedo en aquellos apartados mares.

El Sr. Saavedra Meneses pidió a los diputados que si no con la boca, con el corazón, diesen todos el voto de gracias a nuestros valientes marinos que tanto arrojo han demostrado en el ataque del Callao, pues sabido es que un cañon en tierra vale por seis a bordo.

Recordó los sufrimientos, la constancia y prudencia de que han dado pruebas hasta que llegó el momento de obrar enérgicamente, y el arrojo con que venciendo toda clase de dificultades han enaltecido el nombre de su patria a tres mil leguas de ella. Recordó también el dicho del Sr. Mendez Nuñez de que era preferible perder los buques a perder la honra, y se felicitó de que hubiera mantenido la honra conservando los buques.

El Sr. Orovio dijo que en cuestiones de dignidad y de honra para España no había partidos ni en el Congreso ni en la nación, que sabía iba a presentarse una proposición para felicitar a nuestros marineros, y él aseguraba que las oposiciones la votarían, demostrando así su entusiasmo hacia los valientes hijos de España que tan alto saben poner el nombre de su patria.

El señor ministro de Estado manifestó que creía prematura la proposición de que hablaba el Sr. Orovio, pues se ignoraba cuál era el origen de las noticias que había comunicado al Congreso, y creía preferible que se esperase a la confirmación oficial que no tardaría en recibirse.

El Sr. Orovio dijo que él no era de los firmantes de la proposición, pero que estando de acuerdo con el ministro de Estado, creía que vencedores ó vencidos nuestros marinos eran acreedores a la gratitud nacional.

El señor ministro de Estado dijo que pensaba lo mismo que el Sr. Orovio, pues los azares de la guerra en nada podían rebajar el valor y las altas dotes de que han dado y están dando pruebas nuestros marinos.

El Sr. Ortiz de Pinedo manifestó que tenía la proposición a que había aludido el Sr. Orovio, pero que conforme con lo que había dicho el señor ministro de Estado, esperaba a presentarla cuando se hubieran confirmado oficialmente las noticias del Pacífico, lo que esperaba sucedería de un modo glorioso para nuestra patria.

El Sr. Figueroa dijo que él y sus amigos políticos unían sus votos a los demás señores diputados y que tan pronto como se confirmasen las noticias de-

das por el ministro de Estado, pediría que el Congreso declarase que nuestros marinos habían merecido bien de la patria y que la sangre derramada de Mendez Nuñez y Valcarcel, prueba que los españoles de hoy tanto valen como los que conquistaron la América.

Inmediatamente después se levantó la sesión para reunirse en secciones. Eran las cinco y media.

Ayer tarde a última hora se ha recibido un parte en la audiencia dando cuenta de haberse hallado un cadáver en el pozo de la casa núm. 40 de la carretera de Andalucía, donde el día del Corpus por la tarde fué degollada Teodora Alvarez, ama de dicha casa. Supónese que el cadáver hallado hoy sea el de Pedro García, conocido por Rojo el bueyero, a quien se buscaba como autor del homicidio de Teodora.

El juzgado de guardia se ha constituido en la carretera de Andalucía con objeto de instruir las diligencias oportunas.

Ayer tarde ha sido denunciado *El Pueblo* por el principio de la *Política Interior* hasta las palabras *Dios Dirá*, unos versos del folletín que comienzan *Si es verdad que el infante y terminan que correrá el primero y un suelto de la segunda plana que empieza *Ha sido suprimida* y concluye *nos impone silencio*.*

El periódico oficial de Lisboa recibió ayer en Madrid publica los decretos restableciendo el ministerio de Negocios Extranjeros y concediendo grandes cruces de la orden de Nuestra Señora de la Concepción a los señores ministros de Fomento, Gobernación y Estado de España. Por otro decreto se ha concedido la gran cruz de Cristo al vizconde del Ponton.

Anteayer se verificaron en el real Conservatorio de esta corte los exámenes ordinarios de primer año de declamación. El acto presidió por el director del establecimiento y demás profesores del mismo, ofreció el aspecto de solemnidad que se refleja en todos los de su clase. Entre las diferentes notas que prueban los brillantes resultados que ofrece esta enseñanza, recordamos la de la señorita doña Josefa Angulo, discípula del señor Romea, que obtuvo la primera calificación de sobresaliente por sus aprovechados estudios de literatura y excelentes ejercicios prácticos; y las de las señoritas doña Juana Orallo, y doña Aurora Rodríguez, y los Sres. D. Francisco García, D. Enrique Sanchez, y don Daniel Doce, que obtuvieron las calificaciones de notables y brillaron también en aquel acto.

Una carta de San Francisco de California, fecha 30 de marzo último, contiene interesantes pormenores sobre el establecimiento del telégrafo que en breve ha de circundar el globo entero. La nueva línea, que pertenecerá a la *Compañía telegráfica occidental*, partirá de San Francisco y se dirigirá al Norte hasta New-Westminster, en la Colombia inglesa; cruzará esta posesión de la Gran Bretaña en la América del Norte y la América rusa hasta la desembocadura del río Amoor, en donde se enlazará con la línea rusa de Irkutsk, la cual cruza por Yomsk y Omsk, en la Siberia occidental; por Katherinburgh, en la frontera asiático-europea; por Perm, Kasan, Nigni-Novogorod y Moscú, y termina en San Petersburgo.

La nueva línea tendrá 4,294 millas hasta la desembocadura del río Amoor, repartidas en la forma siguiente: en las posesiones inglesas, 1,200; en las de Rusia, 900; cable submarino en el estrecho de Behring, 184; idem en el golfo de Anadyr, 210; por tierra hasta la desembocadura del Amoor, 1,800.

En una correspondencia inserta en el *Journal des fabricants de papier*, periódico que se publica en París, leemos lo siguiente:

«Hace unos días algunos miembros del Congreso de Washington, acompañados de varias personas científicas, visitaron la fábrica establecida en Filadelfia para la elaboración de pasta de madera que se destinará a la fabricación de papel, y tuvieron la satisfacción de ver cortar un álamo y a las cinco horas la pasta que este produjo estaba convertida en papel impreso.»

Ayer tarde a última hora recibimos el IMPORTANTISIMO DESPACHO TELEGRAFICO siguiente de nuestro servicio particular.

**Florenza, 5.**

El rey que se encuentra en Turin ha sido llamado a esta capital.

Dentro de dos días se hará la declaración de guerra.

Uno de estos últimos días se suicidó en Alicante un joven empleado en el escritorio de los Sres. Lopez y compañía. Las causas que según un periódico de dicha capital han preparado tan desastroso incidente, fue sin duda la honda perturbación que en el ánimo del desgraciado joven produjo el fallecimiento de su esposa, ocurrido hará un mes, y a la cual amaba con entrañable delirio. La postración moral y el abatimiento en que este joven se hallaba desde la muerte de su esposa, habían inspirado mas de una vez serios temores a su familia y amigos; pero nunca pudieron suponer que su alterado espíritu le arrastrara a consumar ese fatal proyecto. Sin embargo, su resolución, hija ya de una idea preconcebida, le revistió de ese valor frío, sereno e indiferente, que comunica el hastío de la vida, matando la esperanza después de largos sufrimientos. El infeliz Rovira, que así se apellidaba, pasó con varios de sus amigos en la calle

Mayor, media hora antes de morir, y de todos se dispuso sereno y tranquilo al parecer, y como siempre alestos.

Como todas las glorias, la del *Sport* se paga cara, acaso mas cara que las demás. Mr. Sutton, el afortunado propietario del caballo Lord Lyon, vencedor en el Derby inglés, ha gastado después del triunfo en sus jockeys, palafreneros y mozos de cuadra, y en gastos accesorios de todas clases, mas de 10,000 libras ó sean 50,000 duros.

El príncipe Alfredo, segundo hijo de la reina Victoria, ha sido nombrado par de la Gran Bretaña con los títulos de conde de Ulster, conde de Kent y duque de Edimburgo, trasmisibles a su descendencia masculina y legítima por orden de primogenitura. El príncipe Alfredo ha sido nombrado al mismo tiempo especiero por el gremio de esta clase de comerciantes recibiendo el diploma que le confiere esta nueva profesión ad honorem.

El conde de Montalembert de quien digimos anteayer que estaba gravemente enfermo, ha sufrido una dolorosa operación. El doctor Nelaton que es quien la ha practicado, asegura que el enfermo sigue tan bien como puede esperarse después de la grave operación verificada, pero que hasta dentro de algunos días no se sabrá cuáles serán los resultados definitivos de ella.

A las siete de la tarde de ayer hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

**París, 5.**

Al abrirse la Bolsa de hoy el 3 francés se ha hecho con algunos céntimos de alza; pero pronto ha caído con los rumores de guerra, cerrando en baja a 62'75. El 4 1/2 ha bajado respecto de ayer 1/2 por 100, habiéndose cerrado a 92.

Los fondos españoles no se han cotizado.

Los consolidados ingleses según la última nota recibida, han cerrado también en baja quedando de 85 1/4 a 3/8.

Una correspondencia de Varsovia dirigida al *Diario de Posen* da la siguiente noticia, en la que la originalidad hace olvidar la inverosimilitud.

«Dicen que el famoso Mourawieff ha desaparecido de San Petersburgo en estos últimos días, y se añade que ha sido secuestrado por los aliados al campamento de Karakozoff, quienes viendo que Mourawieff, encargado de la instrucción en este asunto, había descubierto las huellas de una vasta conspiración, enviaron al general un carruaje imperial con la librea de la corte y la invitación de presentarse en palacio. Mourawieff cayó en el lazo, y después no se han vuelto a tener noticias suyas. Créese que ha sido ahogado en el Neva. La policía ha prohibido a los periódicos que se ocupen de esta desaparición.»

Ayer mañana hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

**París, 5.**

Se ha desmentido completamente la noticia de que la emperatriz de Austria hubiese dirigido carta alguna a la emperatriz de Francia, escitándole a que ejerciera su influencia para que las cosas tomaran un carácter decidido en sentido de la paz.

**Dresde, 4.**

El gran duque ha pasado a Munich con objeto de conferenciar con el rey de Baviera.

Anteayer a las 8 y media falleció repentinamente en la calle de la Concepción Gerónima, de resultados de un vómito de sangre, un pobre anciano, cuyo cadáver fué conducido por orden de la autoridad competente al depósito del hospital General.

Uno de nuestros corresponsales de Aranjuez, confirmando lo que nos indicaba otro en su telegrama del domingo, nos dice en carta de anteayer, que aumenta el rumor referente a que este año no habrá jornada a la Granja, pues la corte se trasladará desde Madrid, a donde vendrá del 15 al 20, a Zarauz; de cuyo punto regresará a fines de agosto, dando por terminada la expedición veraniega.

Nosotros creemos que nada hay resuelto todavía de un modo definitivo por S. M.

Ayer mañana han regresado a Madrid los señores ministros de Marina y Fomento que salieron el sábado con objeto de visitar en Cartagena la magnífica fragata *Tetuan* y el nuevo dique construido en aquel puerto.

Los ministros fueron recibidos en Murcia, y obsequiados con un almuerzo, por el ayuntamiento y el gobernador de la provincia. En Cartagena fueron también recibidos por las autoridades locales el comandante del departamento y el gobernador militar Lasansaya. Después pasaron a bordo de la *Tetuan* que se hallaba gallardamente empavesada y con su numerosa tripulación sobre las jarcias. El general Zabala inspeccionó con prolijo detenimiento todas las dependencias de la fragata, quedando sumamente satisfecho lo mismo que el señor marqués de la Vega de Armijo y cuantas personas los acompañaban de las excelentes condiciones del buque y del brillante estado de su equipaje. En tanto repetidos vivas a la Reina poblaban los aires y eran contestados por la tripulación de los demás buques surtos en el puerto y la gen-

te que desde tierra presenciaba este acto. Las baterías del buque hicieron los saludos de bienvenida al jefe de la marina española. De la *Tetuan* pasaron los ministros a bordo de la *Gerona* que también inspeccionaron escrupulosamente probando los ranchos de la marinería y examinando sus patates.

Después visitaron el astillero y revisaron las obras del mismo y el estado del buque acorazado que allí se construye, y subiendo al dique, lo reconocieron detenidamente y presenciaron el acto de abrir su compuerta y llenarlo de agua poniendo a flote el dique de hierro que ha de recibir los buques que en él entren para elevarlos al nivel conveniente, a fin de sacarlos a las rampas donde podrán componerse y conservarse en tiempo de paz. Es una obra magnífica que ha tardado en contruirse mas de diez años y ha costado muchos miles de duros. Por la noche fueron obsequiados con una serenata. Las autoridades y oficialidad de la guarnición estuvieron también a ofrecer sus respetos a los individuos del gabinete que se hallaban alojados en casa del Sr. Ibarra, jefe del departamento. Anteayer partieron de Cartagena, saliendo a despedirlos gran número de personas, y regresan agradablemente impresionados de esta visita que creemos no ha de ser perdida para los intereses de Cartagena ni para los generales del ramo de marina y de las industrias mas íntimamente ligadas con ella.

Anteayer al tiempo de montar la guardia de palacio, y al tiempo de recibir la consigna el sargento entrante, cayó muerto en el acto.

El duque de Aumada, el ayudante señor marqués de la Solana, el médico señor Cortina y el doctor Corral, acudieron inmediatamente, pero todo fué en vano. S. M. la reina se ha tomado grande interés por los hijos de este buen servidor.

Cierto individuo llamado Sterling King, preso en la cárcel de Louisville por robo de caballos, pretendió hacer importantes declaraciones respecto del asesinato de Mr. Lincoln, después de lo cual trató de suicidarse, cortándose una arteria con un cortaplumas.

El público aguardaba con impaciencia el resultado de aquella averiguación, por si arrojaba en efecto alguna luz; pero hoy vemos que King ha realizado al fin el suicidio, dejándose morir de hambre.

Se ha publicado en Barcelona una obra del Sr. D. Luis Fernandez Gollín, teniente coronel de Estado mayor del ejército, titulada *Breves apuntes sobre las cuestiones mas importantes de la isla de Cuba*.

Ayer mañana ha sido denunciado el periódico *La Iberia* por toda la carta de D. Carlos Rubio y un suelto que principia «Ya que no se nos ha permitido» y termina «Un sarcasmo a su desgracia».

Los buques que forman la escuadra española del Pacífico, son los siguientes: «La *Numancia*, fragata blindada de 40 cañones.

- La *Villa de Madrid*, id. de 56 cañones.
- La *Almansa*, id. de 52.
- La *Resolución*, id. de 42.
- La *Blanca*, id. de 38.
- La *Berenquela*, id. de 36.
- La *Vencedora*, corbeta de 3 cañones.
- La *Consuelo*, id. de 2.
- El *Marqués de la Victoria*, transporte de 2 cañones.
- El *Matías Cousiño*, id. de 2.
- El *Paquete de Maulé*, id. de 2.
- La escuadra formaba un conjunto total de 11 buques, con 275 cañones.»

El señor ministro de Gracia y Justicia ha vuelto ayer mañana a Aranjuez, donde le llamaba la obligación de estar al lado de S. M., y después de haber defendido anteayer en el Congreso el presupuesto de su ministerio, a cuyo fin había venido solamente.

Dice un periódico que la fragata *Concepción*, que se ha alistado a toda prisa para salir para Italia con una misión especial. No hay tal comisión, ni aun cree, menos que tal viaje.

Como no es cierto que el Sr. D. Bonifacio Cortés haya sido nombrado director de la Deuda, son gratuitos y escusados los comentarios que sobre este nombramiento hacen hoy algunos periódicos.

La *Soberanía* dice que se van a suprimir dictatorialmente cuatro universidades que cita. Esto no pasa de ser una suposición. Ni dictatorialmente se hará nada, ni el gobierno ha revelado todavía el pensamiento que respecto a economías abraza para después que sea ley el proyecto de autorizaciones.

Algunos periódicos han empezado a traer y llevar el nombre del Sr. D. Alejandro de Castro a consecuencia de haberse hecho circular, no sabemos con qué intención, la infundada especie de que dicho señor iba a sustituir al señor Alonso Martínez en la cartera de Hacienda. Este rumor queda desmentido solo con conocer la entereza de carácter y las opiniones políticas del Sr. Castro, individuo que ha sido del anterior gabinete. Ni el gobierno ni dicho señor han pensado en la posibilidad de ese nombramiento.

Anteayer fué recogido por el Sr. Jandruque en los cafés un paquete de fotografías con figuras repugnantes y obscenas, las mismas que han sido puestas por dicho funcionario a la disposición del señor gobernador de la provincia.

La noticia que dió LA CORRESPONDENCIA sobre la intención del gobierno de

que permanezca vacante la cartera de Hacienda hasta que se discutan los proyectos pendientes en el Congreso, se ve ayer confirmada por El Diario Español en los siguientes términos: «Mientras se discute en los Cuerpos colegisladores el proyecto de autorizaciones, que hoy es objeto de estensos debates en el Congreso, el gobierno no piensa ocuparse en designar la persona que ha de reemplazar al Sr. Alonso Marqués, ni los ministros, por consiguiente, hasta terminada la discusión, no pondrán a S. M. el nombramiento de un nuevo consejero de la Corona.»

Ayer hemos recibido el correo de Canarias con cartas y periódicos que alcanzaron el 26 del mes último. Nada importante ocurría en aquellas islas. El día 17 fundaron en Santa Cruz de Tenerife las corbetas de hélice de guerra turcas, Broussa é Ismir, procedentes de Cádiz, de paso para el Golfo Pérsico. Arribaron á proveerse de carbon mineral, agua y víveres. El primero de estos buques saludó á la plaza. Los dos continuaron su viaje el día 19. Al amanecer del 18 fundó igualmente el vapor correo trasatlántico Antonio Lopez, procedente también de Cádiz en sesenta y tres horas. Se abasteció de víveres y ganado de varias clases y siguió para su destino.

SEGUNDA EDICION.

Dice La Epoca, con referencia á su corresponsal de París, que el marqués de los Castillejos guarda en estos momentos una actitud sumamente reservada, y que las personas que se le aproximan niegan que hoy quiera producir perturbacion alguna en España, porque todo se esporea allí de los sucesos que se preparan en Europa.

Esto mismo nos lo dijo hace un mes nuestro corresponsal.

La Epoca dice que es esperado en Madrid de un día á otro el Sr. Lobo, segundo jefe de nuestra escuadra del Pacífico. Ignoramos el motivo de su regreso á España, y si ha dejado las aguas del Perú antes ó despues de los sucesos del Callao.

CONGRESO, 5 (por la noche.)

La sesion empezó á las nueve bajo la presidencia del Sr. Ardanaz.

Cuatro señores diputados pidieron que constase su voto conforme con el de la mayoría en la votacion de esta tarde.

Continuó la discusion de los presupuestos.

El Sr. Coronado usó de la palabra en contra del capítulo primero del presupuesto de Gracia y Justicia.

El Sr. Romero Ortiz le contestó. El Sr. Coronado rectificó.

El Sr. Concha Castañeda consumió el segundo turno en contra. El Sr. Latorre le contestó. El Sr. Ubagon habló brevemente para una alusion personal. Se aprobó el artículo primero. El Sr. Coronado combatió el segundo artículo. El Sr. Latorre le contestó. Se aprobó dicho artículo. El Sr. Concha Castañeda combatió el capítulo 3.º El Sr. Romero Ortiz le contestó. Ambos señores rectificaron varias veces, y se aprobó dicho capítulo. Se aprobó sin discusion el capítulo 4.º Se levantó en seguida la sesion. Eran las doce.

Los detalles del bombardeo del Callao traídos á Paris por dos viajeros que llegaron del Perú en el mismo buque que llevó á Nueva-York la noticia, aseguran que el combate tuvo efectivamente lugar el 2 de mayo, y el comodoro norte-americano es el que ha dado en Panamá la noticia transmitida á los Estados-Unidos y á Inglaterra. El bombardeo duró cuatro horas, suspendiéndolo nuestra escuadra, tanto porque habia causado grandes destrozos, cuanto porque no habia querido agotar las municiones, de que no estaba abundante. Un buque francés en que se enviaban nuevas municiones, no habia podido pasar de Montevideo por averías del mismo buque. Los cañones del Callao, de los cuales habia más de 100 puestos en batería, eran de gran calibre, algunos de 430. A pesar de esto, nuestros buques causaron gran destrozo en la ciudad y las pérdidas de los artilleros peruanos eran muy considerables.

Toda la correspondencia oficial para Mendez Nuñez queda secuestrada en Panamá, que durante mucho tiempo nuestra escuadra ha estado en completa comunicacion con España y aun con nuestros representantes en los Estados-Unidos de América. Por efecto de esta comunicacion, nuestros marinos carecen de ropa, de aceite para las máquinas, por no tener donde comprarlo, de tubos para las mismas, habiendo embargado en Valparaíso un buque que llegó con parte de estos objetos apenas habia salido nuestra escuadra.

Se insiste en la gran falta que hacen buques pequeños, y se nos asegura que las fuerzas navales francesas se han conducido perfectamente con las nuestras, así en las aguas de Valparaíso como en las del Callao.

En Lima habia 216 españoles presos, todos los cuales habian sido conducidos atados al Callao y colocados durante el combate en los sitios de más peligro. Algunos otros habian sido asesinados y confiscados sus bienes. La estacion y los temporales no habian dejado pasar el estrecho de Magallanes á

los buques blindados peruanos Huascar é Independencia, frustándose así las esperanzas que nuestros enemigos fundaban en estos refuerzos.

Ayer eligieron las secciones del Congreso, entre otras, las comisiones siguientes:

Para la de concesion de un anticipo á la empresa del canal de Urgel, á los señores Belda, Paz, Rodríguez Sanchez, Toro y Moya, Nuñez de Prado, Figueroa y Abades.

Para la proposicion relativa á las líneas telegráficas submarinas que pongan en comunicacion América, Africa y España, á los Sres. Cardenal, Vazquez Puga, Rojas, Anciola, Peñuelas, Cápua y Escosura.

Para el Código de aguas á los señores marqués de la Torre, Elduayen, Arrenal, Perier, Colmeiro, Viedma y Benedito.

Para el proyecto aplicando al canal de Isabel II todas las aguas del Lozoya y Guadalix, á los Sres. Villanova, Entrambasaguas, Ardanaz, Gisbert, Alegre, Torrerauri y Moreno Eloxza.

Para el proyecto sobre enseñanza agricola, á los Sres. Reinoso, Barrio Ayuso, Linares, Perier, Peñuelas, Garcia Gomez y Lalasa.

Para el proyecto relativo á la canalizacion del Ebro, á los Sres. Vehi, Elduayen, Zorrilla, Anciola, Nuñez de Prado, Gay y Smitd.

Para la comision mista sobre alojamientos, á los Sres. Calderon (D. P.), Gasset y Artime, Navarro, Mas, Saavedra Meneses, Chacon y Romero Leal.

Para la de peticiones, á los Sres. Piñan, Barrio Ayuso, Ory, Nuñez de Arce, Mas, conde de Xiquena y Riquelme.

Y para la reforma de los estatutos de la Orden de San Fernando, á los señores Gonzalez Carbajal, Cavallós, Vargas, marqués de Figueroa, Arévalo, Centurion, Terrero y Reina.

Además han nombrado presidentes y secretarios, y han autorizado la lectura de una proposicion de ley del Sr. Bertran, fijando reglas para las compañías de crédito territorial; la concesion de un ferro-carril de Granada á Almería por Guadix; otro proyecto para la enagracion de la mina del Estado, y otro adicional al art. 143 del reglamento del reglamento del Congreso, para que no se imprima en el Diario de las Sesiones nada que tenga relacion con las palabras que vierta y retire un orador.

Las secciones quinta y sexta han negado su autorizacion á esta proposicion.

Anoche publicaron algunos periódicos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Londres, 5.

El Times dice: «Con el mas profundo pesar debemos decir que se debe renunciar á toda espe-

ranza de resolver las dificultades europeas por medio de la Conferencia.

El gobierno francés correspondió telegráficamente con el inglés por causa de la persistencia de Austria, que queria imponer condiciones, haciendo imposible é inútil toda discusion en la Conferencia.» Viena, 4.

Prusia anunció á Austria, que despues de la declaracion austriaca, llevando á la Dieta la cuestion de los Ducados, consideraba el tratado de Gastein como invalidado, y que las tropas prusianas iban á entrar en el Holstein.

La brigada austriaca del general Kallik ha recibido el órden de retirarse de Altona.

BOLSA.—COT. OFIC. DE AYER 5. Table with columns: Efect. publicos, Cons. al cont., Id. fin demes, Id. fin próx., Dif. al cont., Amort. de 1.º, Idem de 2.º, Personal, Billetes hip., Carros y socs., De abril 4000, De 2000, De jun. 2000, De agos. 2000, De mar. 2000, De julio 2000, Obra publ., Can. Isabel II, Oblig. del E., Ban. de Esp., Créd. de Esp., Id. mov. esp.

CAMBIO.—Londres 90 d. fecha. 48-80 Paris 4 8 d. vista. 5-00

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro del Principe.—A las 8 1/2.—Bienaventurados los que lloran.—Balle.

Teatro del circo.—Gran funcion extraordinaria á beneficio de la primera actriz italiana, Sra. Sofonisba Troisi. En la que tomarán parte varios artistas del teatro de Rossini.

Circo del Principe Alfonso.—A las 8 1/2 de la noche.—Variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

DIARIO DE MADRID.

Santo del dia 6.—San Norberto, obispo.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del primer monasterio de señoras Salesas Reales, donde continúa la novena del Sagrado Corazon de Jesus, á las diez habrá misa mayor, y por la tarde en los ejercicios dirá el sermón D. Mateo Yagüe.—Continúa la novena del Santísimo Sacramento en la iglesia de monjas del mismo título: á las diez será la misa mayor con sermón que predicará D. Manuel Gonzalez, y por la tarde en los ejercicios dirá el sermón D. Ambrosio de los Infantes.—También continúa la novena del Sagrado Corazon de Jesus en los términos que los dias anteriores, en Italianos, San Marcos, y en

el oratorio del Olivar.—En la iglesia del Carmen Calzado es el sexto dia de la novena de Santa Rita de Casia, y preñará en la misa mayor D. Pedro Seras y Oliva, y por la tarde despues de la novena se cantarán completas y la reserva.—Si-guen celebrándose las novenas de San Antonio de Pádua en las iglesias de Santa Cruz, Santa Maria, San Justo y San Monserrat.—Se reza de la infraoctava del Corpus con rito semidoble y color blanco, haciéndose conmemoracion de la octava de San Fernando.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia ó la de Covadonga en San Luis.

Orden de la plaza.—Servicio para el dia 6.—Señor brigadier de dia: D. Antonio del Rey y Caballero.—Parada: Astúrias y sexto de artillería á pie.—Jefe de dia: Señor comandante del batallon cazadores de Cataluña, D. Federico Fasemi y Fernandez.—Visita de hospita: 3.º artillería á pie, cuarto capitán.—Reconocimiento de provisiones.—Cataluña, sexto capitán.—El general gobernador, Cervino.

Oculistas.—Las vistas debilitadas, fatigadas ó enfermas se fortalecen y mejoran notablemente sin operacion ni medicina, con el solo uso de los lentes graduados de los oculistas Raphael y Fischer, que viven en Madrid, Puerta del Sol, número 9, principal de la derecha, y despachan de nueve á once de la mañana y de una á cuatro de la tarde.

ANUNCIOS.

EL MAGNIFICO ALBILLO, NECESARIO de los vinos, que es uno de los primitivos desde la fundacion de la Sociedad de la Vinicola, se vende exclusivamente en la calle de Tetuan, núm. 3, á 10 rs. la botella.—15

GRAND HOTEL

de la Terrasse Joffroy, (ANTIGUO GRAN HOTEL ESPAÑOL), Boulevard Montmartre, 10, PASSAGE JOUFFROY, 6, PARIS. Esta fonda es el punto de reunion de las personas mas notables de España y América. Hay en esta fonda habitaciones lujosamente amuebladas. Su situacion es, sin disputa, la mas agradable y cómoda de Paris, por hallarse próxima á los teatros y en el centro del comercio. Tiene un espacioso terrado con vistas á los boulevares, cubierto con vela en el verano, y en el cual pueden los huéspedes almorzar y comer durante el buen tiempo. El comedor es vasto, habiendo también salones de música, de lectura y de tertulia. Se habla español, inglés, italiano y alemán. Hay intérpretes, guias y correos. Por último, la comida y el servicio no dejan nada que desear.

Estaré aquí á las seis y media en punto —El carruaje os aguarda. Y los dos amigos se estrecharon la mano con un apretón sinceramente cordial.

XXIX.

Las cinco de la mañana.

Las cinco estaban dando en el reloj del pequeño salon del hotel.

Williams, sentado en un sillón de cuero de Córdoba, el codo apoyado en el brazo del sillón y la cabeza sostenida por la mano derecha cuyos dedos oprimian convulsivamente los cabellos, Williams pensaba...

—Los filósofos que niegan el amor, decia hablando consigo mismo, evidentemente son hombres incompletos. La naturaleza no acabó su obra al crearlos. Les falta alguna cosa. Y se levantó.

—Y sin embargo, es una hermosa pasion el amor, y una pasion que ha producido otras mas hermosas aun. El amor es la realizacion del sueño, y el sueño de la realizacion...

Dió algunos pasos por el salon y se detuvo meneando la cabeza:

—¡Oh! ¡Yo amo á la duquesa! ¡Sí! ¡La amo con delirio!

Y se volvió á echar en el sillón:

—¿Pero, me ama ella ó es que tiene piedad de mí? That is the question. ¡Shakespeare debió amar profundamente! Si estuviera aquí, puede que me explicara la situacion. ¿Qué relacion tienen entre sí los dos? Si D. Luis ama á su cuñada, ¿por qué no se casa con ella, puesto que las leyes de todos los países autorizan este enlace? Si ella no le ama, ¿por qué se deja conducir como una esclava por su cuñado, que no tiene ningun derecho sobre ella? ¿Y si él no la ama, á qué sentimiento obedece? ¿Bajo qué influjo obra?

Sir Williams volvió á menear la cabeza sin contestarse.

—¡Enigmático exclamó al fin.

La puerta del saloncito se entreabrió y entró Tony:

—¡Milord, dijo.

—¿Qué hay? preguntó sir Williams.

—Una carta que acaban de traer para milord.

—¿A esta hora?

Tony se la presentó por toda respuesta. Williams la tomó, la abrió y la recorrió rápidamente:

Y volviéndose hacia Williams:

—¡Mi sombrero! dijo vivamente.

—Tony presentó el sombrero y el gaban. Williams se dirigió hácia la puerta.

—¿Debo acompañar á milord? preguntó Tony con una voz que se esforzaba por hacer firme, pero sin poder conseguirlo.

—No, dijo sir Williams.

Tony inclinó la cabeza ahogando un suspiro de dolorosa resignacion. Williams que ya traspasaba la puerta, se detuvo de pronto.

—Despues de todo, dijo sonriendo: yo no tengo secretos para tí ¡Ven!

Tony cogió la mano de su amo y se la besó. Enseguida bajaron.

El hotel, creo haberlo dicho, estaba en la calle Chateaubriand. Williams, acompañado por Tony, entró en la calle Balzac; despues, volviendo á la derecha y tomando la calle Byron, marchó con paso rápido hácia el Arco de Triunfo.

En el ángulo formado por la calle Byron y la calle de El Bel Respiro, estaba parado un carruaje.

—¡Espérame aquí! dijo Williams á Tony, y se dirigió hácia el carruaje.

Cuando llegaba á la portezuela la abrieron desde el interior.

—¡Subid! dijo una dulce voz.

—¡Reginal exclamó Williams lanzándose dentro.

La duquesa le cogió entrambas manos.

—¿Me amais? le dijo rápidamente y con un acento extraño.

Williams se inclinó dulcemente.

—¡Con el alma! le contestó.

La duda no era permitida.

—Os creo, dijo simplemente la duquesa, y soy feliz, porque yo también os amo.

—¡Vos! ¿Vos me amais? exclamó Williams.

—¡Respondedme! ¿No habia alguien con vos ahora?

—Sí.

—¿Quién era?

—Tony.

—¡Llamadle.

Williams se asomó al vidrio é hizo una seña.

Tony llegó corriendo.

—Aquí lo tenéis.

—Tony, dijo la duquesa, vais á ir inmediatamente al hotel Sandoval. Pedis hablar al señor duque, y le decis que vuestro amo no puede esperarle en su casa, pero que estará á las ocho en punto á la puerta de Villeneuve, l'Etang.

Y volviéndose hácia Williams:

cierto bien sombría. El cielo estaba cargado de nubes.

Acababa de penetrar en una espesa selva, donde oia á las culebras deslizarse por entre la maleza bajo los pies de nuestros caballos, y hasta distinguia en las sombras sus ojos redondos, de verdosa mirada, cuando de repente uno de mis negros que marchaba delante sirviendo á la vez de guia y explorador, por conocer perfectamente el camino, volvió atrás rápidamente.

—¡Amo! me dijo ¡Ahí están!

—¿Dónde? pregunté estremecido de impaciencia y de alegría.

El negro estendió la mano.

—¡Allí, contestó, en el oasis.

Señalaba un lugar de la selva que él llamaba así porque habia un manantial de agua natural. Conocia este oasis porque en su fresco césped habiamos almorzado varias veces antes de este último viaje. Me explicó que la caravana que nos precedia estaba acampada allí.

Queriendo asegurarme de la situacion por mis propios ojos, di órden á mis gentes que me esperasen y echando pie á tierra me adelanté seguido solo por Tony y el guia.

Bien pronto percibimos el rojo resplandor del fuego que tenian encendido, y oimos los sonoros ladridos de algunos perros que velaban.

No queriendo ser sorprendido, me quedé á cierta distancia del campamento, esforzándome solo en ver algo. Gracias á mi anteojo de noche, que nunca me abandonaba, logré distinguir en las tinieblas. Descubrí varias tiendas de campaña levantadas al rededor del manantial y un campamento completo establecido en esta parte de la selva.

Las tiendas eran seis. Cuatro de los Armenios, una probablemente de la duquesa y otra del duque.

Las de los Armenios las reconoci en su forma, pero no pude saber cual de las otras dos era la de Regina.

Esperé mirando, á ver si se me ocurría algun medio para acercarme á ella. Pero ninguno que fuera conveniente se presentó á mi imaginacion.

Estaba inmóvil, apoyado en mi carabina y colocado detrás del tronco de un árbol. Un silencio profundo reinaba en la selva.

De pronto resonaron á lo lejos sordos rugidos...

Los perros dieron la voz de alarma.

Otros rugidos se sucedieron á poco, pero mucho mas próximos...

—¡Los leopardos! —exclamó Tony.— ¡Venid, milord!

Los rugidos se oian cada vez mas cerca y mas numerosos...

Y enseguida, el sordo ronquido de las fieras, el ruido de sus dientes, la maleza que tronchaban en sus frenéticos saltos y la manada de leopardos se lanzaba como una tromba sobre el campamento.

Todos los hombres, escopeta en mano, esperaban ya el asalto.

Yo también me precipité....

La carnicería era ya horrible....

En Persia y en la Mesopotamia, los leopardos tienen la misma costumbre que los lobos, atacar en manadas.... ¡esta vez eran seis!

En un abrir y cerrar de ojos habian caido cuatro hombres á tierra desgarrados. Dos caballos también habian sido muertos.

Los perros huían, y los tiros se sucedian con rapidez.

Me encontraba en medio del campamento.... el duque estaba enfrente de mí con su carabina en la mano.... Yo tenia la mia en la mano izquierda y una pistola en la derecha....

El duque se adelantaba á mí encuentro, cuando un leopardo se tiró á él....

La bala de mi pistola dió á la fiera entre los dos ojos, pero su garra me desgarró ligeramente el brazo.

—¿Estais herido? —gritó el duque.

—No es nada, —contesté.

—Manteneos firmes al rededor de la tienda de la señora duquesa! gritó el duque á sus árabes.

Vi caer otro leopardo, quedaban cuatro que en su furia seguian haciendo espantosos estragos....

El duque, Tony, mi negro, los árabes y yo, rodeábamos la tienda de la duquesa, que gritaba porque queria salir.

—¡No salgais por Dios, señoral! exclamé.

Esta era la primera vez que oia mi voz.

Lanzó un nuevo grito y no se oyó mas.

En este instante un caballo frenético, sacudiéndose de un leopardo que le mordía el cuello, se precipitó sobre la tienda. Cogi el caballo por la brida, y lo detuve por un esfuerzo de violencia tal, que no acerté á explicarme cómo p u e tenerlo.

SE HACE ALMONEDA DE 10 A 5. Calle de las Beatas, 18, principal.—1

SE ADMITEN CUATRO SOCIOS para cazar en un monte en la provincia de Guadalajara. Para enterarse de las condiciones, en la calle de Santa Catalina, núm. 3, cuarto bajo, dorador y pintor.—1

BAÑOS Y AGUAS MINERALES Hidro-sulfurosas-salinas de Paracuellos de Giloca.

Dicho establecimiento, situado a media legua de Calatayud, provincia de Zaragoza, ya ventajosamente conocido del público, ha entrado en un período de mejoras que reclamaban las circunstancias y la elegante y numerosa concurrencia, cuyo aumento progresivo ha ido notándose de año en año. Por eso, accediendo el propietario a las indicaciones de varios banistas, ha construido un bonito edificio con espaciosas habitaciones...

La fonda continuará surtida por cuenta del propietario, y la cocina a cargo de un acreditado cocinero de la corte. El establecimiento estará abierto desde el 15 de junio al 30 de setiembre. A la llegada de los trenes habrá en la estación de Calatayud un espacioso carruaje que conducirá los viajeros y sus equipajes al establecimiento.—2

EN LA CALLE DE CARRETAS, número 41, portería, se toman ropas usadas de señora y caballero, a cambio de géneros de moda para los mismos.—1

ACEITE DE BELLO-Atas para el pelo.—Obra como profiláctico y terapéutico. El primero (higiénico) previene las enfermedades capilares. El segundo (terapéutico) trata de curarlas. Utilísimo a sanos y enfermos. Lo vendemos como cosmético a 6, 12 y 16 rs. bote. Jardines, 5, Brea y Moreno, proveedor de SS. AA. RR.—1

EN LA CALLE DE LAS VENERAS, 4, segundo, derecha, se cede una sala con gabinete y alcoba.—2

EN LA CALLE DE JACOMETRE-Enzo, núm. 10, tercero, se admiten huéspedes a 6 rs. con chocolate y dos comidas.—1

SEÑORAS, VESTIR ELEGANTE por poco dinero.—En la plazuela de San Ildefonso, núm. 3, junto a la botica, se ha recibido por segunda vez la remesa de felpinas brochadas y bordadas, y se venden a 2 1/2 rs. vara.—1

FRANCÉS. Se enseña con perfección. Montero, núm. 12, piso 4.º

MAY HABITACIONES BIEN amuebladas, a precios moderados. Carmen, 38, tercero, izquierda.—1

EN LA NOCHE DEL 3 DEL COR-riente, a la salida del teatro Rossini, se estravió un pañuelo de encaje negro. La persona que le haya encontrado tendrá la bondad de entregarlo en la portería de la casa núm. 10, cuesta de Santo Domingo, y se le gratificará.—1

ACADEMIA GENERAL DE SE-conda enseñanza.—Preparación para los exámenes extraordinarios. Pez, 22, principal, izquierda.—1

PRIMER ANIVERSARIO. Las misas que se celebren el día 6 en la iglesia de Jesus Nazareno, y el 7 en el oratorio del Caballero de Gracia por los Sres. sacerdotes que diariamente concurren a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de D. José de Ormaechea de Goicoechea, que falleció el 7 de junio de 1868. Sus padres, hermanos y demás parientes suplican a los amigos se sirvan encomendarle a Dios.

JABON BLANCO SUPERIOR A 54 reales arroba. Pelayo, 8, fábrica.—1

PINTURAS ANTIGUAS.—SEVEN-den en la calle de Barrio-Nuevo, 1, tercero, derecha.—1

CASA DE CAMBIO Y PLATERIA de Lopez Espejo.—Se recibe dinero por billetes pagándolo a buen precio. Los objetos de platería se liquidan con un 5 por 100 de rebaja. Atocha, 38, portada encarnada.

MANTECADAS DE ASTORGA A 15 rs. docena.—Las Colonias, Arenal, 12.—3

BAÑOS VIEJOS DE ELORRIO. Anunciamos a los señores que favorecen este acreditado establecimiento, que desde Zumarraga tendrán carruaje diario a la llegada del tren express. Les ofrecemos además las mejoras de todas las máquinas de pulverización del agua sulfurosa, según hoy se aplica. Este año se han concluido las obras del salón de recreo y aumento de pilas para los que gusten tomar los baños de agua dulce o natural; y por último, los arrendatarios no omiten medio para que el establecimiento esté con cuanto se conoce en los de su clase más adelantados del extranjero, al más módico precio de los de la Península.—1

PARA VIAJE.—UNA BONITA CA-ja de madera barnizada, 100 cartas y 100 sobres, papel superior con canto dorado, lacre, plumas, oblas, polvos, tinta, lapicero, portaplumas, jabon, cola de boca y una falsilla. Todo 16 rs.!!! Se da un tintero y un cortaplumas. Plazuela de Matute, número 11, al lado de la relojería, Madrid.

GRAN BARATO DE CALZADO.—En la fábrica sita en la calle Mayor, núm. 14, se hace la rebaja siguiente: Botinas de charol con caña de satén, 33 reales. Id. de charol con caña de chagren, 30, Id. de chagren con puntera, 30, Id. blancas de becerro y chagren, 34, Id. de becerro negro, 48. Tambien hay para señora y niños a precios muy arreglados. Se hacen a medida aumentando 6 rs. en par.—2

VENTA DE COCHES Y GABA-llos.—En la calle del Rollo, núm. 3, se vende un caballo de silla, andaluz, de muy buenos movimientos, una berlina construida en Paris, una victoria nueva del constructor Winder, y dos yeguas inglesas para cría, de pura sangre, estando una llena de once meses. Todo a precios arreglados.—2

SE VENDE UN MILORD POCO Susado. Atocha, número 123, taller de coches.—1

BARBERIA.—SE TRASPASA UNA En la calle de Zurita, núm. 24.—1

DOÑA POLONIA SANZ, PRIME-ra dentista de Cámara y del príncipe Muley-El-Abbas, es la única española que ejerce todo lo perteneciente a su profesión. Mayor, 22 y 24.

FONDA DE BARCELONA.—SE HA trasladado a la calle de la Abada, núm. 12. Hay habitaciones para huéspedes. Se sirven cubiertos de 8 rs. en adelante y por lista.

HOTEL LUISA DE NOELL 45, rue Vivienne, Paris. ENTRE LA BOLSA Y EL BOUL. MONMARTRE.

TUTOR.— CALLE DE JACOME-trezo, núm. 21, y calle de Felipe III, núm. 7, tiendas. Se construye toda clase de gorras, con especialidad las de uniforme.—3

GRAN FÁBRICA DE HULES Y EN-cerados, desde 15 hasta 80 rs. pieza. Se hacen de 40 a 50 clases diferentes con suma baratura y ventaja para el comprador. Diríjirse en Barcelona a D. Juan Rovira. Tapinería, 34.—3

SE ALQUILAN DOS HABITACIO-nes, la una baja y exterior, y la otra alta, construida a propósito para estudio de un pintor ó arquitecto. El portero de la calle de San Vicente Alta, núm. 23, dará razón.—2

CAMISAS PARA CABALLEROS (DE HILO FINO Y SUPERFINO EN LISAS Y BORDADAS) Se venden: las de 80 rs. a 55; las de 90 rs. a 60; las de 95, 100, 110 y 120 rs. a 65, 70 hasta 80 rs. CAMISAS PARA SEÑORAS. Las de 35 rs. a 26; las de 45 rs. a 30; las de 50 rs. a 34, etc., etc. IDEM BORDADAS HASTA LAS MAS RICAS Y ELEGANTES (DE TODOS TAMAÑOS) Las de 50 a 34; las de 60 a 40; las de 70 a 45; las de 80 a 50, etc., etc. IDEM ELEGANTISIMAS (DE BODA) BORDADAS Y CON ENCAJES. PANTALONES, ENAGUAS, CHAMBRAS, PAÑUELOS BORDADOS, ETC. SE DAN CASI POR LA MITAD DEL PRECIO DE SU VALOR VERDADERO EN EL DEPÓSITO DE ROPA BLANCA CALLE MAYOR, NÚM. 12, ENTRESUELOS.

A LOS LABRADORES. En el gran depósito de máquinas agrícolas, norte-americanas é inglesas DE DAVID B. PARSONS. CALLE DEL PRADO, NUM. 4, MADRID. Continúan espendiéndose las segadoras y guadañadoras de Wood, cuya superioridad ha obtenido una nueva y solemne confirmación en la exposición de la real sociedad de agricultura, en Plymouth (Inglaterra), donde acaban de conseguir los primeros premios, en competencia con las de los principales fabricantes de aquel país. En el mismo depósito hay surtido de las acreditadas aventadoras Minnesota, espresamente construidas para España, y existe tambien la única agencia para la venta de arados y demás productos de los conocidos fabricantes Howard de Bedford (Inglaterra). AVISO IMPORTANTE. No queriendo el Sr. Parsons hacerse responsable de los malos resultados que puedan obtenerse con segadoras ó guadañadoras que no estén construidas en los talleres del Sr. Wood, sino que sean meras imitaciones suyas, cree deber advertir que las legítimas llevan marcado en letras muy claras el nombre de aquel fabricante y las señas de su domicilio.—1 IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilarión de Zuloaga

A la sacudida caímos envueltos los tres. Pero apenas sentí el ensangrentado aliento de la fiera sobre mi rostro, cuando rodaba su cuerpo atravesado de parte a parte por el duque. Me salvó la vida, como acababa yo de hacerlo con él. Estábamos en paz. De los otros tres leopardos, dos se revolieron hacia nosotros. Abafé uno, el otro cayó al mismo tiempo. Eran mis gentes, que creyéndome en peligro, habían acudido sin mi orden y habían tenido la fortuna de herir mortalmente al feroz animal. No quedaba mas que uno, y fué una cacería para los árabes. Había ocho hombres muertos y seis caballos. El duque y yo, por un mismo movimiento, nos aproximamos a la tienda de la duquesa. Don Luis me cogió una mano y me dijo: —Escuchad mi súplica una vez siquiera! Partid sin verla! —¡No! le contesté. D. Luis hizo un gesto de impaciencia y de cólera. El lienzo de la tienda se levantó, y la duquesa, pálida y sosteniéndose apenas, apareció en la puerta... yo me precipité hacia ella... En el mismo momento resonaron nuevos gritos de terror, y un formidable animal saltando por encima de la tienda ante que estábamos, se tiró sobre un armenio y lo desgarró literalmente en dos manotadas... Era una pantera negra a quien el olor de la sangre fresca había atraído... No habíamos tenido tiempo de hacer un movimiento siquiera, y ya había matado a otro hombre cual si hubiera sido herido por el rayo... De cuantos animales carnívoros existen, creo que no hay ninguno que mate con mas rapidez que la pantera negra. Su agilidad, su fuerza y su ferocidad rayan en lo inverosímil. Con frecuencia ataca y mata sin dar lugar a que se la vea. Yo comprendí el peligro, y por lo mismo me había puesto delante de la duquesa cubriéndola con mi cuerpo. La pantera saltó hacia nosotros... Vi caer dos hombres... Una nube de sangre pasó por ante mis ojos. Mi carabina estaba descargada... Había echado mano a mi cuchillo...

¿Cómo me las compuse? Lo ignoro pero en el momento en que la pantera iba a caer sobre Regina, la cogí con uno de mis brazos y con el otro sumergí mi cuchillo en el vientre de la fiera. ¿Qué sucedió entonces? Tampoco lo sé porque había perdido la cabeza. Teniendo siempre a Regina en mis brazos estrechándola contra mi corazón, me lancé como un loco, huyendo a todo correr para sustraerla del peligro... XXVII. El beso. Cuando me detuve, continuó sir Williams, a quien escuchaba Roberto con una profunda atención, cuando me detuve no pude darme cuenta del tiempo que había corrido, ni cómo había podido hacerlo. Me encontré en una espesura de la selva tan agreste que no me permitía ver en torno mio. Entonces me puse a escuchar y oí el murmullo de un arroyuelo. Me dirigí hacia el lado de donde provenía el ruido. Había recobrado la libertad de mi espíritu. Llegué a un pequeño claro iluminado por la luna y atravesado por el arroyo, con Regina siempre entre mis brazos. Estaba inmóvil, desmayada. Hínqué una rodilla en tierra y colocándola sobre la otra y sujetándola con el brazo izquierdo, empapé mi pañuelo en el agua del arroyo para refrescarle las sienes. ¡Qué hermosa estaba así, desmayada en mis brazos é iluminada por la tibia luz de la luna! Mientras la humedecía las sienes la contemplaba enajenado. A poco, se coloraron ligeramente sus mejillas, sus párpados se agitaron y sin embargo, no se abrieron. Tenía mis ojos clavados en ella... La devoraba con la vista... Volvió a sus labios el carmin, y una encantadora contracción que hicieron parecía como que se presentaban para recibir un beso... Para resistir a esto era preciso ser... ó mas bien, era preciso no ser. Mi cabeza se inclinó y mis labios rozaron los de Regina, pronunciando una palabra de amor... Me pareció que era el primer beso que había dado en mi vida. El cuerpo de Regina se estremeció en mis brazos: se inclinó lentamente hacia atrás, y su cabeza se separó dulcemente de la mia.

—¡Oh! murmuró, ¡estoy muerta! —¡Muerta vos! exclamé. ¡No, no! Estais viva para que yo os adore. Regina abrió los ojos y me reconoció. —¡Sois vos! exclamé asombrada. Y se desprendió de mis brazos. —¡Dios mio! ¿Dónde estoy? ¿Qué es esto? Al cabo de un momento dió un grito y palideció. Se acordaba de todo. —¿Y el duque? añadió, ¿y los que nos acompañaban qué ha sido de ellos? —No lo sé, le contesté, solo recuerdo que os arranqué del peligro en un momento de vértigo... —¡Dios mio! Pero ¿dónde estamos? En su voz se revelaba el terror y me resentí. —Señora, le pregunté, ¿tenéis miedo de estar conmigo? —¡No, no! contestó vivamente, no me habeis comprendido. En seguida, cambiando de tono y tomándome las manos: —¡Partid, me dijo con voz breve; que no os vuelva a ver jamás. —¿Por qué? —¡Porque es preciso! —¡Pero no sabeis que os amo! —¡Sí...! Y por eso es por lo que quiero que no nos veamos mas. —¡Regina...! Numerosas voces llamándonos cortaron la palabra en mis labios... Eran mis gentes y las del duque que nos buscaban... —¡Partid! ¡Que no os vuelva a ver jamás! me dijo Regina; ¡y vuestro recuerdo estará siempre grabado en mi corazón! Y arrancándose de mis brazos se precipitó en la dirección de donde partían los gritos. XXVIII. Tercer encuentro. Al otro día, prosiguió sir Williams después de un corto silencio que M. de Montnac no se atrevió a interrumpir, al otro día por la tarde entré en Basora, preguntándome qué era lo que debía hacer. Sabía que el duque y la duquesa se embarcaban al día siguiente. Al romper el día, me encontraba paseando aun por mi cuarto, inquieto, indeciso, calenturiento... Llamaron a la puerta y mandé abrir.

Sospeché que sería el duque de Sandoval y no me engañé. Nuestra conversación fué breve. Dos horas despues una canoa me conducia peligrosamente herido. Había recibido una estocada en el pecho. Por la tarde recibí dos cartas. Una del duque que contenia esta sencilla frase: «Os conjuro, milord, evite nos otro encuentro: por mi parte haré lo imposible.» La otra de la duquesa con «estas palabras que me devolvieron la vida. «¡Vivid! tengo necesidad de vos y creo en vuestro amor.» Seis semanas mas tarde me embarcaba nuevamente. Sir Williams llamó. Roberto le miraba. —Y... dijo. —Esto es todo, contestó el lord. —¿Cómo? —¡Absolutamente todo! Desde ese día no había vuelto a ver a Regina ni al duque, hasta que esta noche me los he encontrado en el teatro. —¿Y qué?... —¡Y qué! Que voy a batirme por cuarta vez con el duque. Roberto hizo un movimiento de impaciencia y exclamó: —Pero, ¿ha de ser así toda la vida? —A lo que parece... —Sin embargo, Williams, es preciso que esto tenga su término. —¡Oh! ¡En cuanto a eso ya llegará! Todo tiene fin en las cosas humanas. Y cambiando de tono añadió: —Son las cuatro, mi querido Roberto; D. Luis estará aquí a las siete con su padrino, por consecuencia no podemos disponer mas que de tres horas. ¿Desearis descansar un poco? ¿Preferis que hablemos? ¿O tenéis intencion de pasaros por vuestra casa? Hablad, amigo mio. Una cama preparada ó un carruaje enganchado están a vuestra disposicion y hasta yo mismo, ya lo sabeis, estoy a vuestras órdenes. El comandante se levantó: —Mi querido lord, dijo, ¿no tenéis nada mas que decirme ni que prevenirme referente a este negocio? —¡Nada, absolutamente nada! respondió el lord. —Entonces, con vuestro permiso me retiro. Voy a casa a vestirme de un modo mas conveniente a las circunstancias.

—¡Oh! murmuró, ¡estoy muerta! —¡Muerta vos! exclamé. ¡No, no! Estais viva para que yo os adore. Regina abrió los ojos y me reconoció. —¡Sois vos! exclamé asombrada. Y se desprendió de mis brazos. —¡Dios mio! ¿Dónde estoy? ¿Qué es esto? Al cabo de un momento dió un grito y palideció. Se acordaba de todo. —¿Y el duque? añadió, ¿y los que nos acompañaban qué ha sido de ellos? —No lo sé, le contesté, solo recuerdo que os arranqué del peligro en un momento de vértigo... —¡Dios mio! Pero ¿dónde estamos? En su voz se revelaba el terror y me resentí. —Señora, le pregunté, ¿tenéis miedo de estar conmigo? —¡No, no! contestó vivamente, no me habeis comprendido. En seguida, cambiando de tono y tomándome las manos: —¡Partid, me dijo con voz breve; que no os vuelva a ver jamás. —¿Por qué? —¡Porque es preciso! —¡Pero no sabeis que os amo! —¡Sí...! Y por eso es por lo que quiero que no nos veamos mas. —¡Regina...! Numerosas voces llamándonos cortaron la palabra en mis labios... Eran mis gentes y las del duque que nos buscaban... —¡Partid! ¡Que no os vuelva a ver jamás! me dijo Regina; ¡y vuestro recuerdo estará siempre grabado en mi corazón! Y arrancándose de mis brazos se precipitó en la dirección de donde partían los gritos.